
Ke rek asz ta lon
a Magyary-program

A nyár egyik iz gal mas szak mai ol vas má nya 
volt a Ma gya ry Zol tán köz igaz ga tás-fej lesz té si
prog ram. A köz igaz ga tá sért fe le lõs mi nisz ter
ál tal jú ni us ban út já ra bo csá tott do ku men tum
a köz igaz ga tás szá má ra „ér tel me zé si ke ret,
amely meg ha tá roz za a cé lo kat, a be avat ko zá si
te rü le te ket és a so ron kö vet ke zõ in téz ke dé se -
ket”. A Nem ze ti Köz igaz ga tá si In té zet ben Kis
Nor bert mo de rá lá sá val ar ról folyt szak mai be -
szél ge tés, hogy mi lyen jel lem zõi van nak egy
köz igaz ga tás-fej lesz té si kor mány za ti prog ram -
nak, és va jon a Ma gya ry-prog ram meg fe lel-e
ezek nek az el vá rá sok nak? He lyes-e a di ag nó zis
és me lyek ma a ma gyar köz igaz ga tás leg gyen -
gébb pont jai? A Ma gyary-program ál ta lá nos
cél rend sze re és a név adó Ma gya ry Zol tán köz -
igaz ga tás-ra ci o na li zá lá si prog ram ja kö zött
mi lyen pár hu za mo kat ta lá lunk? Mit tart ha -
tunk a köz igaz ga tás szer ve zet rend sze rét és a
fel ada tok át cso por to sí tá sát érin tõ át ala kí tá sok
kö zül a leg fon to sabb cél nak, illetve ered mény -
nek? Mi tõl lesz ügy fél ba rát a köz igaz ga tá si
szol gál ta tás? A ter ve zett köz szol gá la ti élet pá -
lya ele mek kö zül me lyik be ve ze té sét tart hat juk
a kö zel jö võ leg na gyobb ki hí vá sá nak? 

Az iz gal mas be szél ge tés részt ve või Nagy Ma -
ri an na, az ELTE ÁJTK hab. do cen se, dé kán he -
lyet te se, Imre Mik lós, a BCE Köz igaz ga tás-tu -
do má nyi Ka rá nak dé kán ja, tan szék ve ze tõ
f. ta nár és Ha za fi Zol tán, a KIM Köz szol gá la ti
Fõ osz tá lyá nak ve ze tõ je vol tak. 

Mi lyen „mû fa ji” sa já tos sá gai van nak
egy köz igaz ga tás-fej lesz té si kor mány za ti

prog ram nak, és va jon a Ma gya ry-prog ram 
meg fe lel-e ezek nek az el vá rá sok nak?

Imre Mik lós: Mû fa ji meg ha tá ro zott ság,
hogy az adott hely zet fel tá rá sá ra ala po zott
cél ki tû zés sel kell ren del kez ni. Tá masz kod -
ni kell a nem ze ti ha gyo má nyok ra, az év ti -
ze dek, év szá za dok alatt föl hal mo zó dott sa -

já tos sá gok ra. Emel lett a nem zet kö zi tren -
dek re is fi gyel met kell for dí ta nia. A leg fon -
to sabb azon ban egy olyan in téz ke dé si terv,
meg ol dá sok, esz köz rend szer fel vá zo lá sa,
amely biz to sít ja a vég re haj tást is. Jó né hány 
kez de mé nye zést is me rünk akár ha zai, akár
nem zet kö zi kör nye zet bõl, ame lyek vé gül
még sem va ló sul tak meg. A Ma gya ry-prog -
ram összes sé gé ben véve meg fe lel az el vá rá -
sok nak. A ma gyar köz igaz ga tás – el múlt
év szá za dos fej lesz té sét, fej lõ dé si irá nya it
meg vizs gál va – min dig min ta kö ve tõ volt.
A prog ram ezzel bi zo nyos ér te lem ben sza -
kí ta ni sze ret ne. A so kak ál tal el fo ga dott
min ta kö ve té si lo gi ka mint ha meg vál to zó ban
len ne. A prog ram a va ló sá gos prob lé mák ra
re a gá ló, ha zai vi szo nyo kat fi gye lem be vevõ
és a nem zet kö zi tren de ket is ak cep tá ló sa já -
tos  ma gyar meg ol dást kí ván meg va ló sí ta ni.
Maga a do ku men tum fo gal maz za meg: élõ
anyag ról van szó, amely a me net köz be ni vál -
to zá sok ra kí ván re a gál ni. 

Nagy Ma ri an na: A prog ram egyik leg fon -
to sabb jel lem zõ je – elõny és egy ben ve szély is 
–, hogy kom plex mó don ke ze li a köz igaz ga -
tást. Nem csak a köz igaz ga tás szer ve ze tét, el -
já rá sát vagy egy meg ha tá ro zott te rü le tét
akar ja meg vál toz tat ni. Kö rül be lül 50 kor -
mány ha tá ro zat, ren de let és min den fé le el -
kép ze lés volt a ko ráb bi köz igaz ga tás-fej lesz -
té si kor mány za ti ter vek ben, ame lyek mind a
köz igaz ga tás egy meg ha tá ro zott szeg men sé -
re, sze le té re vo nat koz tak. Vagy a köz pon ti,
vagy a he lyi köz igaz ga tást, a te rü le ti ál lam -
igaz ga tást, vagy az el já rás jo got, ön kor mány -
za to kat akar ták át ala kí ta ni. Azt hi szem, elõ -
ször a Ma gya ry-prog ram ke ze li úgy a köz -
igaz ga tást, hogy szer ve ze tét és mû kö dé sét is
egy szer re akar ja meg vál toz tat ni, az összes
ele met együtt ke zel ni, pici lé pé sek kel egy -
mást kö vet ve vizs gál ni. A köz igaz ga tást az ál -
lam egyéb al rend sze re i hez, te hát az igaz ság -
szol gál ta tás hoz és egyéb ál lam i szer vek hez vi -
szo nyít ja. 

Ép pen ami att azon ban, hogy egy szer re
ke ze li a kü lön bö zõ tár sa dal mi al rend sze re -
ket, a vég re haj tás hi ba le he tõ sé gei is ben ne



rej le nek. Az ép pen ak tu á li san meg ol dan dó
fel adat mel lett szá mos egyéb do log ra te kin -
tet tel kell len nie a vál toz tat ni kí vá nó nak, hi -
szen ez a nagy rend szer olyan, mint egy ten -
ger já ró hajó. Nem le het hir te len for du la to -
kat csi nál ni, nem le het „U” ka nyart be ven ni
vele. Eh hez min dig nagy rá fu tás, nagy rá ké -
szü lés, na gyon sok ener gia és oda fi gye lés
kell. Ha nem meg fe le lõk az egyes al rend sze -
rek vál toz ta tá sai, és nem il lesz ked nek egy -
más hoz, ko moly hi ba le he tõ sé ge ket rejt ma -
gá ban. Az idõ kö zi kor rek ci ók nak ezek re
kell oda fi gyel nie, ame lyek vi szont erõ sí tik a
komp le xi tást. 

Ha za fi Zol tán: Egy ilyen prog ram alap -
ve tõ en le gyen kel lõ en át fo gó, reál is, ál ta lá -
nos és rész le tes egy szer re. Ami a kel lõ en át -
fo gót il le ti, fon tos nak tar tom, hogy a sze -
mély zet kü lön fej lesz té si irány ként, de a
töb bi fej lesz té si te rü let tel – fel adat, szer ve -
zet, el já rás – össze kap csol va je le nik meg. A
be avat ko zá si te rü le tek kom plex ke ze lé se a
si ker, a vég re haj tás ered mé nyes sé gé nek
egyik zá lo ga. Nem gon dol kod ha tunk úgy a 
sze mély zet rõl vagy a sze mély zet po li ti ká -
ról, hogy ne le gyen fo gal munk ar ról, mit
aka runk a szer ve zet tel, az el já rás sal. A sze -
mély zet po li ti ka ál ta lá ban után kö ve tõ jel -
leg gel re a gál. A szer ve ze tet és a fel adat -
rend szert érin tõ át ala kí tá sok le csa pód -
nak a személy zet ol da lán, de ez vissza fe lé is
igaz. Ak kor le het a szer ve zet, fel adat, el já -
rás egy sé gét ered mé nye sen ke zel ni, ha a
me cha niz must egy olyan sze mé lyi ál lo -
mány mû köd te ti, amely mi nõ sé gi leg al kal -
mas a rend szer ha té kony és ered mé nyes
keze lésére. A Ma gya ry-prog ram egyik leg -
na gyobb eré nyé nek tar tom, hogy át fo gó an
és egy sé ge sen tár gyal ja a négy té ma kört.
A má sik eré nye, hogy kel lõ en reál is. Meg -
fe le lõ hely zet fel tá rás sal dol go zik, a va ló di
prob lé má kat jól de fi ni ál ja, és meg ha tá roz za 
a vál toz ta tás irá nyát, va la mint a prob lé ma -
ke ze lés hez szük sé ges fel ada to kat. 

A rész le te zett ség szem pont já ból ál ta lá ban 
az a hiba szo kott elõ for dul ni, hogy vagy
ada tok kal, té nyek kel túl sá go san megter -

heljük, s ily mó don ne he zen át lát ha tó vá
tesszük a prog ra mo kat, vagy túl sá go san ál ta -
lá nos, ke vés tar ta lom mal ren del ke zõ dek la -
rá ci ók szü let nek. Ez a prog ram op ti má lis
rész le te zett ség gel ha tá roz za meg a cé lo kat.
Kel lõ en ál ta lá nos, ugyan ak kor kel lõ en rész -
le tes is ah hoz, hogy hoz zá le hes sen kap csol -
ni az ága za ti stra té gi á kat és a vég re haj tást
szol gá ló in téz ke dé se ket.

A Ma gya ry-prog ram egyik ki in du ló pont ja
a köz szek tor gyen ge tel je sít mé nye.
Me lyek ma a ma gyar köz igaz ga tás

leg gyen gébb pont jai?

Imre Mik lós: Vé le mé nyem sze rint az
alap ve tõ prob lé ma az el múlt év ti ze dek ben
Ma gyar or szá gon és glo bá li san is ér zé kel he tõ 
bi zony ta lan ság az ál lam és a köz igaz ga tás
tár sa dal mi misszi ó ja, sze re pe, ren del te té se
kap csán. Föl me rült a gon do lat, hogy az ál -
lam, illetve a köz igaz ga tás te vé keny sé ge so -
rán va jon köz ér de kû ten ni va ló kat lát-e el, a
köz jót szol gál ja-e? Az ál lam és a köz igaz ga -
tás egy ér tel mû szük sé ges sé gé nek a ki mon dá -
sa fon tos elem, az ál lam és a köz igaz ga tás re -
ne szán szá nak va gyunk a ta núi. El ju tot tunk
oda, hogy az ál lam és a köz igaz ga tás min -
den kép pen köz ér de kû te vé keny sé get foly -
tat, így a köz jót kell szol gál nia. Sõt, to vább
me gyek, már olyan erõ tel jes ál lás pon tok is
ol vas ha tók, ér zé kel he tõk, mi sze rint lé te zik
úgy ne ve zett glo bá lis köz ér dek és glo bá lis
köz jó. Az el múlt év ti ze dek ben a tár sa dal mi
al rend sze rek kö zül a gaz da ság nak egy ér tel -
mû en do mi nan ci á ja volt. Ezért min den a
gaz da ság nak alá ren del ten ke rült elem zés re.
Kü lö nö sen a gaz da sá gi vi lág vál ság bi zo nyí -
tot ta be en nek hely te len sé gét. Vissza kell ál -
lí ta ni az egyen súlyt az egyes tár sa dal mi al -
rend sze rek kö zött. En nek meg fe le lõ en a
gaz da ság te vé keny sé ge csak a köz szfé ra, az
ál lam i köz igaz ga tás köz ér de kû te vé keny sé -
ge ál tal ko or di nál tan, és en nek a ko or di ná -
ta-rend szer nek a ke re tei kö zött ér tel mez he -
tõ. Be bi zo nyo so dott, hogy a fej lõ dés nem
egyen lõ a gaz da sá gi nö ve ke dés sel. Összes sé -
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gé ben te hát úgy lá tom, hogy a ma gyar köz -
igaz ga tás prob lé má i nak je len tõs rész e en nek 
a nem ren de zett, nem ki mun kált, va la mint
nem vé gig gon dolt tár sa dal mi ren del te tés nek 
vagy tár sa dal mi misszi ó nak a prob lé má já ból 
ke let ke zik. En nek a ren de zé se, a konk rét
prob lé mák rész be ni vagy je len tõs fel szá mo -
lá sát se gít he ti.

Nagy Ma ri an na: A kér dés az, hogy mit
ér tünk köz szek tor alatt. Vé le mé nyem sze -
rint ugyan is a köz igaz ga tás sal kap cso la tos
aver zi ó kat el sõ sor ban a fo gal mi de fi ni á lat -
lan ság okoz za. Ez va ló szí nû leg a rend szer -
vál to zás óta el telt húsz év vel ma gya ráz ha tó.
A ma gyar tár sa da lom eb ben a kér dés ben
sok szor olyan, mint a ka masz gye rek:
egyik ol dal ról igény li az ál la mot, a köz -
igaz ga tást, mind azt a biz ton sá got, ame lyet 
a köz tud nyúj ta ni. Más fe lõl vi szont leg -
alább ilyen ve he men ci á val igény li a sa ját
sza bad sá gát, a ma gán ér dek elõ tér be ke rü -
lé sét. A leg na gyobb prob lé mát a köz fel -
adat de fi ni á lat lan sá gá ban és ab ban lá tom,
hogy ezt a köz fel ada tot mi lyen szer ve zet -
rend szer ben nyújt juk. El kell kü lö ní te ni a
közigaz gatási fel ada tot és a köz szol gál ta tá -
si fel ada tot. Ez két kü lön fel adat-vég re haj -
tá si mód szert, két kü lön ér de ket fel té te lez. 
Sa já tos szem pon tok alap ján kell meg ítél ni
en nek a gyen ge sé gét és erõs sé gét. A köz -
szek tort  nagyon össze mos sa a ma gyar köz -
nyelv. Nyil ván a rend szer vál to zás ból fa -
ka dó kö vet kez mény, hogy olyan ez az
egész, mint egy túllen dült inga. A rend -
szer vál tás elõtt a köz ér dek min de nek fe let -
ti pri má tu sa volt a meg ha tá ro zó, majd
átlen dült az inga és a ma gán ér dek min de -
nek fe let ti sé gét hang sú lyoz tuk. Most op -
timalizálni kel le ne a hely ze tet. Azt az
ideá lis köz ér de ket kell meg ta lál ni és de fi -
ni ál ni, amellyel min den ki egyet tud ér te -
ni, ami rõl min den ki el tud ja fo gad ni, hogy 
kö zös ér dek. Az egyik leg na gyobb prob lé -
mát ab ban lá tom, hogy sem a köz igaz ga -
tás, sem az em be rek szá má ra nem de fi ni ál -
tuk vi lá go san a köz ér de ke ket. Gyak ran a
ma gán ér de kek vál tak köz ér dek ké, vagy

úgy le he tett meg fo gal maz ni ma gán ér de ke -
ket, mint ha köz ér de kek len né nek. En nek
kö vet kez té ben igen erõs aver zió van még
min dig a köz igaz ga tás sal szem ben. A köz -
ér dek de fi ni á lá sá ra na gyobb igény van a
2008-as pénz ügyi vál ság óta, mint mond juk 
ko ráb ban lett vol na. A neolibe rális, chi ca gói 
is ko lán ala pu ló köz gaz da ság-tu do mány,
amely nek a meg je le né se a köz igaz ga tás-tu -
do mány ban a New Pub lic Ma na ge ment
volt, már más meg íté lés alá esik. Most kez -
di föl vál ta ni az in téz mé nyi köz gaz da ság -
tan, ami erõ tel je seb ben hang sú lyoz za az
ál lam nak a gaz da ság sza bá lyo zá sá ban be -
töl tött sze re pét.

Nem at tól erõs egy ál lam, hogy sok min -
dent nyújt, mint aho gyan ma ál ta lá ban gon -
dol ják. At tól erõs egy ál lam, hogy amit
nyújt, azt min dig nyújt ja, és min dig ugyan -
olyan fel té te lek mel lett. Ha meg néz zük, ak -
kor pél dá ul a fran cia köz igaz ga tás na gyon
so kat vál lal ma gá ra, ami hez nagy köz igaz ga -
tá si ap pa rá tu sa van. De en nek tö re dé két vál -
lal ja ma gá ra pél dá ul az Egye sült Ál la mok
köz igaz ga tá sa, sok kal ki sebb, ámde sze rin -
tem sok kal erõ sebb köz igaz ga tás sal. Te hát
el kell vá lasz ta ni az ál lam ha té kony sá gát az
erõs sé gé tõl, mert két kü lön bö zõ fo ga lom.
Ez na gyon sok min den ben be fo lyá sol hat ja,
hogy mi lyen köz szol gál ta tá si stra té gi á kat
ala kí tunk ki.

Ha za fi Zol tán: A gya kor lat ol da lá ról ki -
egé szít ve az ed dig el hang zot ta kat, a prog ram
vég re haj tá sa szem pont já ból két koc ká za tot
lá tok. Az egyi ket ne vez zük egy faj ta re form -
fá radt ság nak. Kér dé ses, hogy a vál to zást
 végrehajtó kor mány tiszt vi se lõk mennyi re
tud nak azo no sul ni ezek kel az irá nyok kal és
in téz ke dé sek kel, mennyi re ké pe sek eze ket
el fo gad ni, és part ner ként köz re mû köd ni a
vég re haj tás ban. Ta pasz ta la tom sze rint bi zo -
nyos jog in téz mé nyek gya ko ri át ala kí tá sa hi -
tel vesz tés hez ve ze tett ép pen azok kö ré ben,
akik nek a mun ká ját se gí te ni és tá mo gat ni hi -
va tot tak ezek az in téz mé nyek. Ezt a koc ká -
za tot a vál to zás me ne dzse lé se so rán min den -
képp ke zel ni kell.
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A má sik koc ká zat a fi nan szí ro zás. A for -
rás hi ány, a pénz te len ség tor zít hat bi zo nyos 
rend sze re ket. Itt meg int csak a sze mé lyi ál -
lo mány ol da lá ról hoz nék egy pél dát. Igen
fel erõ sö dött az a ten den cia, hogy azok a te -
rü le tek, ahol ál lam i be vé te lek ge ne rá lód -
nak, vagyis, ahol van nak sa ját be vé te lek,
meg pró bál nak bi zo nyos elõ jo go kat, ér de -
ke ket ér vé nye sí te ni, ki vé te le zett hely zet be
ke rül ni más te rü le tek hez ké pest. Nos, ez
nyil ván va ló an meg bont ja a köz igaz ga tás, a
köz szol gá lat egy sé ges sé gét.

Ma gya ry-prog ram ál ta lá nos cél rend sze re
és a név adó Ma gya ry Zol tán

köz igaz ga tás-ra ci o na li zá lá si prog ram ja
kö zött mi lyen pár hu za mo kat ta lá lunk?

Imre Mik lós: A Ma gya ry Zol tán-fé le ra cio -
nalizálási el kép ze lé sek és a Ma gyary-program 
is gaz da sá gi vi lág krí zis után, illetve ne héz
 magyar gaz da sá gi hely zet ben ke let ke zett.
A konk rét ja vas la to kat il le tõ en va ló já ban
mind a ket tõ a komp le xi tást tûzi ki cé lul, ám
Ma gya ry el kép ze lé se i nek fó ku szá ban el sõ -
sor ban ta ka ré kos sá gi szem pon tok áll nak, de
ugyan ak kor a mo der ni zá ció is fon tos cél ki tû -
zé se. A Ma gya ry-prog ram a szer ve zet, az el já -
rás, a fel ada tok és a sze mé lyi ál lo mány te rü le -
tét azo nos súllyal ke ze li. Mind két prog ram
fej lesz tés cent ri kus. Nem pusz tán költ ség -
csök ken tést pró bál meg cé loz ni, ha nem va ló -
já ban a fej lesz tést. Ma gya ry meg fo gal ma -
zásában: tö ké le te sí te ni kell a köz igaz ga tást.
Mind ket tõ nagy hang súlyt he lyez a nem ze ti
szem pon tok ra, és nem utol só sor ban a gya -
kor la ti meg va ló sí tás szán dé ká val fo gal ma -
zód tak meg. Nem csu pán te ó ri a ként, ha nem
a meg va ló sí tás ha tá ro zott igé nyé vel. 

Nagy Ma ri an na: El is mer ve, hogy Ma -
gyary volt a ma gyar köz igaz ga tás-tu do mány
leg na gyobb kép vi se lõ je, sze rin tem min den -
kép pen rög zí te ni kell, hogy az a faj ta ra ci o na -
li tás, ami 80 éve jel lem zõ volt a köz igaz ga tás -
ra és a Ma gya ry-fé le ra ci o na li zá lás ra, ma már
nem hogy egy az egy ben nem hasz nál ha tó,

ha nem na gyon ke vés sé hasz nál ha tó. Ak kor
lesz ez a prog ram ha té kony, ha tisz tá ban van
vele, hogy ma más ra ci o na li tást kö ve tel meg a 
köz igaz ga tás, és a tár sa da lom, mint amit a
Ma gya ry-fé le ra ci o na li zá lá si prog ram meg fo -
gal ma zott. A sa ját ko rá ban hi he tet le nül nagy
szel lem i tel je sít mény volt az a prog ram, de
sem mi kép pen nem le het, és nem is sza bad
pár hu za mos uta kon fut tat ni a mos ta ni val.
Ugyan is ha meg néz zük Ma gyary ra ci o na li zá -
lá si prog ram já nak utó éle tét, azt lát juk, hogy
tu laj don kép pen egy író asz ta li do ku men tum
ma radt. En nek alap ve tõ en az volt az oka,
hogy Ma gya ry a sa ját gon dol ko dá sá ban ezt a
do ku men tu mot olyan el kép ze lé sek kel hoz ta
lét re, amely sze rint mind ezt le het a tár sa dal -
mi be ágya zott sá gon kí vül, akár min den ki el -
le né re, fe lül rõl is ki vi te lez ni. Ér de kes dol gok, 
szel lem i in no vá ci ók ma rad tak az író asz tal fi -
ók ban. Vé le mé nyem sze rint a mos ta ni Ma -
gya ry-prog ram ak kor ve zet het ered mény re,
ha tisz tá ban van az zal, hogy bár mi lyen köz -
igaz ga tá si ra ci o na li zá lá si prog ram ré sze i ben
is csak ak kor hoz hat ered ményt, ha a tár sa da -
lom el fo gad ja azt, ha jól le het kom mu ni kál -
ni, és min dig re a gál a tár sa da lom vissza jel zé -
se i re. Te hát ha pár hu za mo kat vo nunk, ak -
kor pár hu za mo kat kell von ni az utó élet ben
és a mû kö dés ben is. Tu do má sul kell ven ni,
hogy ma mást igé nyel a tár sa da lom, és erre a
más ra kell ke res ni a meg fe le lõ vá la szo kat.

Ha za fi Zol tán: A Ma gya ry-fé le ra ci o na -
li zá lá si prog ram meg ol dást ke re sett pél dá -
ul a köz igaz ga tá si ügy in té zés egy sze rû sí té -
sé re, az in do ko lat lan pár hu za mos sá gok,
va la mint egyes igaz ga tá si ága za tok kö zöt ti 
szín vo nal be li kü lönb sé gek meg szün te té sé -
re és a re szort ér de kek ér vé nye sü lé sé nek
meg aka dá lyo zá sá ra. So kat fog lal ko zott a
lét szám mal is, amely klasszi kus téma, va la -
mint a sta tisz ti kai rend sze rek kel, te hát az -
zal, hogy a köz igaz ga tás, mint nagy üzem
át te kin té sé hez, szer ve zé sé hez szük sé ges
ada tok ren del ke zés re áll ja nak. Ezt ma is
na gyon ak tu á lis nak tar tom. A szol gá la ti
prag ma ti ka ki dol go zá sa is vissza kö szön a
prog ram ból. Ma gya ry kü lön hang sú lyoz ta 
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egy szel lem i köz pont lét re ho zá sá nak fon -
tos sá gát. Úgy lá tom, je len kö rül mé nyek
kö zött reál is esély van arra, hogy ez a köz -
pont lét re jöj jön. 

Mit tart ha tunk a köz igaz ga tás
szer ve zet rend sze rét és a fel ada tok

át cso por to sí tá sát érin tõ át ala kí tá sok kö zül
a leg fon to sabb cél nak,
illetve ered mény nek?

Imre Mik lós: Az ál lam i fel adat ka tasz ter el -
ké szí té sét meg cél zó tö rek vés na gyon fon tos,
a re le váns ál lam i fel ada tok meg ha tá ro zá sa
nél kül szer ve ze ti át ala kí tást nagy bá tor ság
len ne re a li zál ni. Alap ve tõ en nem zet ál la mi
prob lé ma, de glo bá lis kér dés is, hogy va jon
me lyek az ál lam i köz igaz ga tás fel ada tai? Va -
ló já ban egy kor szak vál tást élünk meg, és vé -
le mé nyem sze rint tel je sen vi lá gos, hogy ez a
szol gál ta tó, vagyis jó lé ti ál lam va la mi kép pen
vál ság ban van, amely nek szá mos je lét le het
ta pasz tal ni. Ezért a fel adat-meg ha tá ro zás
szin te min den mást meg elõz. 

Nagy Ma ri an na: Ha tud juk, mit vá runk el 
a köz igaz ga tás tól és mit sa ját ma gunk tól, ak -
kor leg fon to sabb nak, meg ke rül he tet len nek
és ége tõ en sür gõs nek az ál lam igaz ga tás és
önkor mányzati igaz ga tás kö zöt ti mai ha tár -
vo na lak fel ol dá sát tar ta nám. Te hát azt kel le -
ne tisz táz ni, hogy mit tud nyúj ta ni egy ön -
kor mány zat, mit aka runk az ön kor mány za ti 
rendszer rel, és mit vár hat az ál lam pol gár az
ön kor mány zat tól. Ma nagy já ból úgy néz ki a 
hely zet, hogy 3200 ön kor mány zat ful lad bele 
a fel ada tok ba, ame lye ket nem ké pes el lát ni,
en nek el le né re ra gasz ko dik hoz zá juk. Úgy
gon do lom, újra kell de fi ni ál ni a tel jes ön -
kormányzati rend szert, és he lyét az ál lam -
szer ve zet ben. Va ló szí nû leg je len tõ sen ki sebb 
fel adat tö meg gel sok kal erõ sebb ön kor mány -
za tok ké pe sek el lát ni a fel ada to kat, a ma ra -
dék nál pe dig meg kell mon da ni, mit tu dunk
be lõ lük vál lal ni, és mik azok, ame lye ket Ma -
gyar or szág a gaz da sá gi fej lett ség je len le gi
szint jén nem tud nyúj ta ni.

Ha za fi Zol tán:Itt is vissza kö szön a fel -
adat sze mé lyi ál lo mánnyal és szer ve zet tel
való össze kap cso ló dá sa. Egyet ért ve az ál -
lam i fel adat ka tasz ter ki ala kí tá sá nak je len -
tõ sé gé vel, annyit ten nék hoz zá, hogy ez a
fel té te le a fel adat ará nyos lét szám vi szo nyok 
ki ala ku lá sá nak, op ti má lis hely zet ben ezt
sze ret nénk el ér ni. De mi az op ti má lis? Az
op ti má lis lét szám meg ál la pí tá sá nál alap ve -
tõ en vál toz tat ni kell az ed di gi szem lé le ten.
Éve ken ke resz tül úgy gon dol ták a dön tés -
ho zók, hogy köz pon ti szin ten, cent ra li -
zál tan meg le het ol da ni a prob lé mát, ún.
fû nyí ró elv alap ján. Ezzel szem ben meg -
gyõ zõ dé sem, hogy az op ti má lis lét szá mot
iga zán az tud ja meg ítél ni, aki ott dol go zik
az adott szerv nél. A szerv ve ze tõ it is ér -
dekeltté kell ten ni, hogy sa ját ma guk ala -
kít sák ki a szer ve ze tet és dönt sék el,
 hogyan hasz nál ják fel az adott fel adat vég -
re haj tá sá ra ren del ke zés re álló sze mé lyi
erõ for rá so kat. Az más kér dés, hogy a ve -
ze tõn szá mon kell kér ni a fel ada tok el vég -
zé sét. 

Mi tõl lesz ügy fél ba rát a köz igaz ga tá si
szol gál ta tás?

Jó úton ha lad-e a Ma gya ry-prog ram?

Imre Mik lós: Az el múlt idõ szak ban szá -
mos gond volt a kér dés kör rel kap cso lat ban.
Kö zért he tõ, át lát ha tó és sta bil jogi sza bá lyo -
zás – mind há rom ele mé nek je len tõ sé ge van.
Ahogy a prog ram ban is meg fo gal ma zó dik,
fon tos cél ki tû zés az érin tet tek be vo ná sa a
köz ér de kû szol gál ta tá sok meg ter ve zé sé be és
az elõ ze tes dön té sek meg ho za ta lá ba. Egy
min den ki szá má ra el ér he tõ tu dás bá zis lét re -
ho zá sa is üd vöz len dõ tö rek vés, át ha tób bá te -
szi, vagy le ga láb bis se gí ti az át lát ha tó sá gát a
köz igaz ga tás mû kö dé sé nek. Ebbe a sor ba tar -
to zik az e-köz igaz ga tás is, ahol a biz ton ság ra
na gyon ko moly fi gyel met kell for dí ta ni. 

Nagy Ma ri an na: Az egyik gon dom az
ügy fél ba rát fo ga lom mal, hogy ál ta lá ban ál -
lam pol gár-ügy fél ben gon dol ko dunk. Nem
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na gyon gon dol juk vé gig, hogy a köz igaz ga -
tás ügy fél for gal má nak je len tõs rész e szer -
ve ze tek re irá nyul, illetve azt sem, hogy a
köz igaz ga tás ügy fél for gal má nak je len tõs
rész e ex of fi cio el já rás ban tör té nik. Te hát
az ügy fél ba rát ság más képp me rül fel, mert
a köz igaz ga tás ép pen az ügy fél aka ra ta el le -
né re sze ret ne va la mit az ügy fél tõl. Pél dá ul
va la mi lyen bír sá got, ada tot, kö te le zett ség
vég re haj tá sát. Sze rin tem az ügy fél ba rát sá -
got az el já rás jog ra le szû kí te ni hiba. Az ügy -
fél ba rát ság na gyon gyak ran nem azon mú -
lik, hogy egy sze rû és gyors el já rás ban
 utasítjuk el az ügy fe let, ha nem hogy el uta -
sít juk-e. Na gyon fon tos nak tar ta nám tu da -
to sí ta ni, vé gig gon dol ni és meg fo gal maz ni,
hogy az ügy fél ba rát ság nak van egy anya gi
jogi rész e, még pe dig az, hogy mit kap vagy
mit nem kap az ügy fél. Nem csak az a fon -
tos, ho gyan kap ja meg, ha nem hogy mit
kö ve te lünk meg tõle azért, amit õ sze ret ne.
Egy egy sze rû pél dá val élve. Sok eset ben
nem azért érzi rosszul ma gát az ügy fél,
mert sok fé le iga zo lást kell be nyúj ta nia, ha -
nem mert a sok fé le iga zo lás nak a fele fe les -
le ges. De ez nem el já rás jo gi kér dés, ha nem
anya gi jogi kér dés: mit aka rok az ügy fél tõl.
Az ügy fél ba rát ság nak ez a faj ta vo nu la ta
sem a Ma gya ry-prog ram ban, sem pe dig a
ma gyar köz igaz ga tá si gon dol ko dás ban
nem je le nik meg. Sok eset ben anya gi jogi
prob lé mát pró bá lunk el já rás jo gi esz köz zel
ke zel ni, ami lo gi ka i lag le he tet len. Sze rin -
tem az el já rás ret te ne te sen fon tos do log, de
a Ket. ha tály ba lé pé se óta foly to nos mó do -
sí tá sok miatt a leg fon to sabb nak azt tar ta -
nám, hogy eb ben ne tör tén jen sem mi vál to -
zás. Ne nyúl junk hoz zá az el já rás jog hoz,
mert olyan sok szor mó do sí tot tuk, hogy el -
ve szí tet te a leg fon to sabb alap ját, ne ve ze te -
sen a sta bi li tást. Azt, hogy az ügy fél tud ja
mi fog vele tör tén ni egy el já rás ban. Nem -
hogy az ügy fél nem tud ja, az ügy in té zõ
sem, mert nem le het ben ne biz to s, hogy a
Ket.-be nem nyúl tak bele az el múlt 24 vagy
36 órá ban. Vé le mé nyem sze rint ak kor len -
ne rö vid tá von ügy fél ba rát az el já rás, ha egy 
da ra big hagy nánk nyu god ni, hogy a min -

den na pos ügy fél for gal mi gya kor lat ban ki -
de rül jön, mit kell fel tét le nül ki ven ni be lõ -
le. En nél is fon to sabb nak tar tom az anya gi
jogi fel té te lek tisz tá zá sát: mi az, ami kell eb -
bõl, és mi az, ami nem. Mert egyéb ként
olyan prob lé mák hoz és ál meg ol dá sok hoz
ju tunk, mint pél dá ul a West-Bal kán-tra gé -
dia ke ze lé se, ahol az en ge dély meg lé tét el já -
rás jo gi kér dés ként pró bál ták ke ze li. Sen ki
nem gon dol ta vé gig az en ge dély tar tal mát,
azaz mi kell ah hoz, hogy va la ki egy ilyen
disz kót mû köd tes sen. Sze rin tem az ügy fél -
ba rát ság nak ez leg alább ilyen fon tos prob -
lé má ja. A má sik az e-köz igaz ga tás kér dé se.
Itt nem prog ram ról, ha nem kul tú rá ról van
szó. Kul túr a az ügy in té zõ és az ügy fél ré -
szé rõl is, amely tech ni kai hát te rét az ál lam -
nak kell biz to sí ta nia. De bár mennyi re is
erõl tet jük, le ga láb bis a ter mé sze tes sze mé -
lyek ese té ben, meg kell vár ni, míg be le nõ
az a ge ne rá ció, aki tud ja ezt ke zel ni. Szer ve -
ze tek ese té ben ter mé sze te sen ko moly elõ -
re lé pés, ha pél dá ul adó be val lást csak elekt -
ro ni kus úton le het be nyúj ta ni. De itt jól el
kell kü lö ní te ni a szer ve ze ti tí pu sú ügy fe le -
ket a ter mé sze tes sze mély ügy fe lek tõl.

Ha za fi Zol tán: Egyet ért ve az el hang zot -
tak kal, az ügy fél ba rát ság fo ga lom mal ne -
kem is prob lé mám van. Nem csak olyan ér -
te lem ben kell ügy fél ba rát nak len ni, hogy az
adott ügy ben sze rep lõ ügy fél igé nyé nek
meg fe le lõ en jár jon el a köz igaz ga tás, ha nem
a töb bi 10 mil lió ál lam pol gár ér de két is kép -
vi sel je. Te hát nem le het min den eset ben az
ügy fél igé nye i nek, az õ ké rel mé nek meg fe le -
lõ en dön té se ket hoz ni, ha nem más szem -
pon tot is ér vé nye sí te ni kell. 

Mon da nék egy pél dát. Né hány év vel ez -
elõtt Kecs ke mé ten in dí tot tunk egy ügy fél -
szol gá la ti mo dell kí sér le tet. Jel mon da tát
Ma gya ry tól idéz tük: „A köz igaz ga tás az
em be re kért van.” A kí sér let ben részt vevõ
szer vek, köz tük az APEH he lyi ki ren delt -
sé ge is, va la mennyi ál lam pol gár nak kül dött 
le vé len – le gyen szó akár bír ság ki sza bá sá -
ról – fel tün tet ték az idé ze tet. A ha tá ro zat
te hát min den eset ben az zal fe je zõ dött be,
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hogy „a köz igaz ga tás az em be re kért van”.
Va ló szí nû leg más ként ha tott ez a mon dat a
meg bír sá golt ügy fél re, mint arra, aki nek
ügye po zi tív el bí rá lást nyert.

A má sik, ami ben nem fel ve tõ dött, a kom -
mu ni ká ció. Te hát az, hogy mi lyen a köz -
igaz ga tás PR-ja, va la mint a köz vé le mény ben 
róla meg je le nõ kép. Sze rin tem a kom mu ni -
ká ci ó nak je len tõs sze re pe van a köz igaz ga -
tás ban. A kü lön bö zõ ered mé nye ket, po zi tí -
vu mo kat igen is cél zot tan és ha té ko nyan kell 
kom mu ni kál ni, nem sza bad ezt a mé di u -
mok ra hagy ni, mert na gyon fon tos, hogy az
em be rek ben mi lyen kép ala kul ki a hi va ta -
lok ról. Ez most meg lá tá som sze rint nem a
leg jobb. 

Ami az e-köz igaz ga tást il le ti, annak egyik
já ru lé kos hasz na, hogy rend be te szi a fo lya -
ma to kat. Nyil ván va ló, hogy bár mi lyen in -
for ma ti kai rend szert csak ak kor le het a köz -
igaz ga tás mû köd te té sé re fej lesz te ni, ha az
adott fo lya mat le van sza bá lyoz va, ren de -
zett. Úgy gon do lom, hogy a fo lya ma tok
rend be té te le a köz igaz ga tás mû kö dé sé nek
egyik kulcskér dése.

A ter ve zett
köz szol gá la ti élet pá lya ele mek kö zül

me lyik be ve ze té sét tart hat juk
a kö zel jö võ leg na gyobb ki hí vá sá nak?

Imre Mik lós: Ön ma gá ban óri á si ki hí vás
az el múlt év ti ze dek re jel lem zõ sta bil, ki -
szá mít ha tó, mond hat ni zárt köz szol gá la ti
mo dell és az új tí pu sú, ha té kony ság ra, ru -
gal mas ság ra, in no vá ci ó ra épü lõ mo dell öt -
vö ze tét lét re hoz ni. Ha ki kell ra gad ni egy
mo dult, ele met, a kép zést, to vább kép zést
emel ném ki. A kép zést il le tõ en tel je sen
egy ér tel mû, hogy egy új vi lág jön lét re a
2012. ja nu ár 1-jén megala kuló Nem ze ti
Köz szol gá la ti Egye tem mel, amely nek cél -
ja egy részt a kép zés szín vo na lá nak eme lé -
se, más részt a köz szol gá la ti (ci vil vagy pol -
gá ri), a ren dé sze ti és a hon vé del mi igaz ga -
tá si jel le gû élet pá lyák vagy hi va tás ren dek
egy más hoz kö ze lí té se, har mo ni zá lá sa és

át jár ha tó vá té te le. A to vább kép zést il le tõ -
en – ahogy la i kus ként gon do lom – a tar tal -
mi kí ná lat tól kezd ve na gyon ko moly
 változásokra van szük ség, nyil ván a va ló -
ság ban és a gya kor lat ban fel me rü lõ igé -
nyek nek meg fe le lõ en. Na gyon lé nye ges a
fi nan szí ro zás, a mi nõ ség ügy és le het ne
még so rol ni a meg ol dan dó ügye ket. Nem
mon dom, hogy ko ráb ban nem mû köd tek
ilyen tí pu sú to vább kép zé si kur zu sok, és
azt sem, hogy azok nem vol tak ered mé -
nye sek. De a rend szert szisz te ma ti ku san
újra kell gon dol ni, és a mai kor igé nye i hez
iga zí ta ni.

Nagy Ma ri an na: A leg na gyobb ne héz -
ség a ru gal mas, ugyan ak kor sta bil sza bá -
lyo zás meg te rem té se. Ez nem csak a köz -
igaz ga tás és a köz szol gá lat sza bá lyo zá sá -
nak a gond ja, ha nem szin te min den mun -
kál ta tó ezzel küzd. Ha vé gig néz zük, az
 angol szak iro da lom ban már meg je lent a
„fle xi cu rity” fo gal ma, te hát a sta bi li tást és
a le he tõ sé get egy szer re meg adó mun ka jo gi 
sza bá lyo zás. Két sé ge im van nak, hogy ezt a 
gya kor lat ban mennyi re le het al kal maz ni.
Min den eset re, ha már pri o ri tást kell fel ál -
lí ta ni, ak kor a meg ha tá ro zott igaz ga tá si
mun ka kör ben meg szer zett spe ci á lis tu dás
vé del mé re hív nám fel a fi gyel met. Ugyan -
is az, hogy va la ki ki jön egy is ko lá ból, vagy 
akár a ma gán szek tor ban bi zo nyos igaz ga -
tá si ta pasz ta la to kat meg sze rez, nyil ván
ele gen dõ köz igaz ga tá si kar ri er je el in dí tá -
sá hoz, vi szont nem adja meg azt a faj ta el -
kö te le zett sé get, ame lyet a Ma gya ry-prog -
ram maga is meg kí ván a köz szol gák tól.
Sze rin tem azt a faj ta el kö te le zett sé get
hosszú-hosszú évek alatt sze di ma gá ra,
vagy épí ti be a sze mé lyi sé gé be az ügy in té -
zõ, a köz tiszt vi se lõ és a kor mány tiszt vi se -
lõ. Eb bõl a szem pont ból fon to sabb nak
tar tom a sta bi li tást, te hát azt, ha egy szer
va la ki be le ke rült a rend szer be, és ma gá ra
szed te a spe ci á lis igaz ga tá si tu dást meg ha -
tá ro zott he lye ken, ne en ged jük el, mert
soha töb bet nem fog vissza jön ni. Jó pél da
volt erre annak ide jén a me gyei ta ná csok
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szak igaz ga tá si szer ve i nek a szél nek eresz -
té se. Tö re dé ke ke rült át a köz tár sa sá gi
meg bí zot tak hoz, illetve ké sõbb a me gyei
köz igaz ga tá si hi va ta lok ba. Ha va la ki ki ke -
rül a ma gán szfé rá ba már nem fog vissza -
jön ni, nem tu dunk neki ver seny ké pes jö -
ve del met és kar ri ert biz to sí ta ni. Nem len -
ne sza bad el fe lej te ni, hogy ezt nem le het
pusz tán hu mán erõ for rás ként ke zel ni. Itt
min dig em be rek rõl van szó, akik éle tü ket
be le tett ék a köz igaz ga tás ba, vagy bele
akar ják ten ni, és va la mi plusszal ren del -
kez nek a ma gán igaz ga tás sal szem ben. Fon -
tos nak tar ta nám, hogy ezt a pluszt ér té kel -
jük, ju tal maz zuk, és azt mond juk, igen,
ne ked eb ben a szfé rá ban van le he tõ sé ged
és ki szá mít ha tó jö võd.

Ha za fi Zol tán: Az egyik leg fon to sabb
eré nye a prog ram nak, hogy sza kít a túl zot -
tan  jogias szem lé let tel, amely éve ken ke resz -
tül jel le mez te a köz szol gá lat fej lesz té sét.
A prog ramban sok kal hang sú lyo sab ban sze -
re pel, hogy a jogi sza bá lyo zás csu pán a ke re -
te ket adó esz köz. Nem vál hat ön cé lú vá, ha -
nem jogi ke re tet kell ké pez ni a meg újí tott

HR-rends zer hez. Ez utób bi nak meg van nak
a maga sza bá lyai, sa já tos sá gai, ha gyo má nyai, 
ame lyek is me re te nél kül ma már nem kép -
zel he tõ el a köz szol gá lat meg újí tá sa. Hadd
em lít sek egy pél dát. A mun ka kö ri rend szer
ter ve zett be ve ze té se az ed di gi ek hez ké pest
gyö ke res szem lé let vál to zást fog hoz ni, mi -
vel a mun ka kö rök ed dig nem töl töt tek be
ér de mi sze re pet a sze mély ügyi mû kö dés -
ben, s rá adá sul elem zé sük, ér té ke lé sük gya -
kor la ti lag hi ány zott a rend szer bõl. A mun -
ka kö ri rend szer be ve ze té se hosszú tá von
hoz hat vál to zást, vi szont lát ni kell a koc ká -
za to kat is, ame lyek kel min den nagy vál tás
együtt jár. Egy mun ka kö ri rend szer nek ko -
moly in téz mé nyi, sze mé lyi és szak ér tel mi
fel té te lei van nak, ame lyek nél kül nem tud
mû köd ni. Ez ma gá tól nem jön lét re, te hát a
fel té te le ket min den kép pen biz to sí ta ni kell.
Ezt olyan ki hí vás nak tar tom, amely el fog ja
dön te ni, si ke rül-e ered mé nye sen vé gig vin ni
a vál to zást. Ezért min den kép pen a mun ka -
kö ri rend szer re való – fo ko za tos – át ál lás
elõ ké szí té sé nek a meg ter ve zé sét tar tom a
leg fon to sabb nak.
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